

## ■绿色发展

我省最大鲟鱼场践行生态养殖理念

## 渔场“绿”意浓 鱼儿游得欢

贵州日报天眼新闻记者 张弘弢 摄影报道



液氧塔给鱼池增氧提升鲟鱼活力。

秋日，黔东南州台江县鲟鳇鱼三产融合产业园102个养鱼池静卧在青山绿水间，池内的鲟鱼时而聚在一起，时而游荡开来，它们的背脊在阳光照射下泛出青黑色的光泽。这里闻不到一点鱼腥味，四周遍布绿植鲜花，就像一个大型的“鲟鱼花园”。

2023年4月，面积近220亩的鲟鳇鱼产业园正式投产，目前已完成投资约3亿元，建成直径10米池48个、20米池26个、36米池28个，共计102个养殖池成为不同品类、年龄鲟鱼的养殖“温床”，养殖规模目前全省最大。

水是鲟鱼养殖的关键。每天约6万立方米的进水，既是鲟鱼健康生长的保障，也是绿色养殖的起点。

“如果不做好水源的净化收集工作，不仅会滋生病菌，排放后还会对环境造成影响。”助理养殖技术员吴启淳介绍，产业园从投产之初便采取流水养殖模式，确保进水持续注入、尾水及时排出。

活水涌流的背后，是一套精密的循环系统在提供保障。

水池上端的尾水由于鱼饵粪便等残留较少，经收集处理后作为标排水，直接用作养殖前端实现循环用水；下端富含残饵粪污的底排水，则通过微滤机固液分离，经生物净化池降解氨氮、硝酸盐后，通过暗渠输送至养殖场外的人工湿地进行生态修复，最终实现90%以上进水循环利用。

“标排水+底排水”这一循环模式不仅大幅降低水资源消耗，更有效阻断了污染物外排路径。

作为亚冷水鱼类，鲟鱼对水质水温极为敏感，水温和光照也对其生长影响很大。鲟鱼畏光，适宜在15℃至22℃水温环境下生长。水温高于30℃，鱼会产生疾病，低于10℃则会停止进食，因此遮阳降温设施对人工养殖鲟鱼十分必要。

在产业园直径10米的养殖池区域，一块块黑色的光伏板架设在鱼池上方，6000平方米的光伏板年发电量达38万千瓦，阳光通过光伏板转化为电能，驱动着园区电力运转。满足养殖用电需求的同时，剩余电量并入电网，实现能源自给与收益双增。

除此之外，产业园设置液氧系统，通过纳米曝气快速增氧，保障鲟鱼不缺氧的同时可节能25%；

粪污集中收集后转化为有机肥用于周边蔬菜种植，形成“鱼菜共生”的绿

色闭环；智能化监控系统实时追踪水质、溶氧量与鱼群生长数据，让养殖更高效、更环保……

在产业园，处处可见生态渔业的实践成效。

鲟鱼悠然游弋，宛如穿行在生态理念与现代科技交织的脉络里；循环水网与清洁能源相融共生，构建起低耗高效的生态产业链条。

每一滴水、每一度电都在诉说可持续发展的智慧；每一尾鱼的成长，都承载着对品质的坚守与对环境的承诺。

从投喂到净化，从发电到控温，细节之处皆体现了绿色可持续发展的智慧。这里不仅是鲟鱼的乐园，更是人与自然和谐共处的缩影，诠释着绿色发展的深层内涵。

产业园销售负责人王伟介绍：“在生态优先的养殖理念加持下，产业园生产规模逐渐扩大，今年生态鲟鱼产量已超300吨，销往国内外市场。”

## ■美丽贵州

## 风光双能送绿电

10月10日，在黔东南州黎平县九潮镇的华润电力久顺风电场，风机迎风招展，光伏板吸光，分别将秋风和秋阳化为源源不断的绿色动能。

近年来，黎平县依托山地风能资源禀赋，将风电开发与乡村旅游相结合，带动当地群众通过民宿接待、农特产品销售实现增收。

吴化雨 摄



年均节水约375万立方米，产生直接经济效益超1亿元

## 我省已实施22个高校合同节水项目

贵州日报天眼新闻记者 金秋时

订了合同节水管理协议，成为贵州最早探索合同节水模式的高校之一。

此长期服务协议中，采取高校零投入、企业优化高校节水系统改造的方式，按2:8的比例分配节约下来的水费。这样一来，不仅为学校节约了用水成本，也让企业获益，实现双赢。

改造后，校区用水总量、日用水量、人均用水量均大幅下降，该校还依托水情监测站建成节水宣传教育基地，利用丰富

图文展板和沙盘模型展示等方式，提升师生节约用水的意识。

如今，不只是安顺职业技术学院，一大批高校通过实施合同节水项目，成为全省乃至全国的节水典范。凯里学院全面改造供水系统并安装智能监控平台，实现用水精细化管理；贵州交通职业技术学院不仅创建省级节水型高校，还建成贵州省节水教育基地……在实现节水的同时，学校宿舍、教学楼、体育馆等区域用水设施得到系统性改造提升。

省水利厅节水处负责人马荣宇介绍，通过积极引入社会资本参与节水工作，其吸引15家第三方机构为包含高校、医院、企业以及城镇等，提供完善计量设施、管网检修、改造和搭建节能监控平台等服务。同时，通过系统化、创新性开展节水宣传工作，有效提升了全社会节水意识，营造惜水、爱水、节水、护水的良好氛围。

## 我省开展“饮用水源保护”培训

## 互动游戏营造趣味课堂

本报讯（记者 王瑶）近日，贵州水环境保护骨干力量培育计划——“饮用水源保护”主题科普宣教游戏设计与体验式带领培训在贵阳市花溪区举行，来自贵阳市、遵义市、铜仁市、黔东南州、黔西南州等地的21名一线科普宣教人员共同参与为期三天的专题学习与实践。

本次培训由省生态环境厅指导，省环境宣传教育中心、黔仁生态共同组织，并得到社区伙伴（香港）北京代表处、贵阳生态科普馆的支持。培训旨在进一步壮大全省水环境保护专业队伍，提升科普宣教人员的业务能力，推动各地以创新方式开展水环境保护科普宣传与志愿服务。

培训期间，学员们通过“五感体验”“湿地寻宝”“自然笔记”“戏剧表演”“主题飞行棋”等一系列互动游戏与体验活动，深化了与自然的联结，并在趣味科普内容中了解到饮用水源知识。

通过本次培训，学员们不仅增强了对生态环境的感知力，也初步掌握了以游戏化、体验式手段开展科普宣教的技巧。大家表示，将把所学知识运用到本地实践中，持续推动水环境保护宣传与志愿服务工作走深走实。

## 贵阳贵安

## 开展野生鸟类保护联合执法

本报讯（记者 王剑）近日，记者从贵阳市林业局了解到，今年7月以来，贵阳市林业局作为野生动物植物违法犯罪打击整治工作市际联席会议牵头单位，制定并联合印发《贵阳贵安野生鸟类违法行为集中整治行动方案》，会同公安、市场监管、邮政、海关等有关部门，开展贵阳贵安野生鸟类保护联合执法行动。

专项行动聚焦花鸟市场、农贸市场、快递站点、公园及群众自发聚集形成的鸟类交易场所等重点区域和场所，专项重点查处非法交易野生鸟类、斗鸟、售卖捕鸟工具等行为。专项行动开展以来，累计开展联合执法658次，办理野生鸟类非法猎捕及危害珍贵濒危野生动物刑事案件10起，行政案件7起，采取刑事强制措施11人，收缴罚款3275万元。

充分发动乡镇（社区）和护林员，加强责任区域内公园广场，河流湿地、农田、农林接合带的日常巡护，严防非法猎捕、交易鸟类行为发生。借助公众号、微信群及新媒体宣传阵地，向公众发布“保护野生鸟类，共筑美丽家园倡议书”，保护野生动物有关的科普短视频、图片以及有关法律法规等内容。联合各（区、县）林业主管部门等单位，设置以主城区为主会场和分会场的宣传矩阵，设立宣传台和展示展板，曝光典型案例，悬挂警示横幅，发放保护鸟类等野生动物手册以及现场讲解法律法规等方式，向市民普及保护野生动物知识和法律法规。

## 长坡岭国家级森林公园

## 打造城市“生态会客厅”

本报讯（记者 王剑）记者从贵阳市林业局了解到，贵阳长坡岭国家级森林公园以环境提质与教育赋能为抓手，持续优化设施环境、丰富自然教育内容，着力打造集生态观光、自然教育于一体的“生态会客厅”。

在环境提质方面，坚持“精细化、常态化”管理理念，不断提升环境品质与服务效能。在公园转盘、核心景区等关键区域，精心布置花卉950盆，构建层次分明、四季有景的生态景观。

建立“分片包干、全天巡查、即时清理”工作机制，重点整治樱花园步道、水域周边、主干道沿线等区域卫生死角，确保公园环境干净整洁。

科学调整安保力量配置，增加巡逻频次与重点区域值守人员，结合时令特点及游客流量规律调整服务时间，实现“服务跟着需求走、安保覆盖全时段”，全力保障游客游览安全。

在教育赋能方面，公园结合生态资源优势，以“沉浸式、多元化”模式举办多场活动，推动自然教育走深走实。长期活动方面，依托贵阳市林业成就馆，通过图文展板、实物陈列、多媒体演示等形式，系统呈现贵阳市林业发展历程及生态建设、资源保护、产业发展等方面成效，增进游客对林业工作的认知与认同。

近3个月，公园联合北京师范大学贵阳附属中学初中部举办“从古驿道出发，走向新的探索”为主题活动，为200余名学生讲授自然与人文知识。策划开展“荧光秘境·夜莺奇遇”“森林飞羽守护计划”“自然共生、森林集市”“野生动物守护小卫士”等活动，吸引400组家庭参与。

本版主编：谢巍巍 本版责编：罗玮 版式设计：侯刚 张睿

## 公益广告

山水养刺梨  
VC护健康

刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团